

A large, solid red rectangular shape is positioned on the left side of the page, extending from the top to the bottom. It serves as a decorative background element for the title text.

**2021 年**

**“母亲水窖”项目年报**

## 一、项目介绍

2000年，全国妇联和中国妇女发展基金会对中国西部妇女生活状况进行调查，调查显示，严重制约西部农村妇女发展的重要因素之一是饮用水困难。为帮助饮水困难地区妇女及家庭解决饮用水困难，全国妇联、北京市人民政府、中央电视台联合发起，中国妇女发展基金会组织实施了“母亲水窖”项目。

“母亲水窖”项目启动实施21年来，项目内容由早期的以家庭为单位建设集雨水窖，逐步发展为以水窖为龙头，集沼气、种植、养殖、卫生、庭院美化等为一体的“1+N”综合发展模式；从重点解决群众生活用水困难到解决人畜用水、生产用水，积极推广并实施安全饮水工程，加强水资源的可持续利用等。2011年，在总结“母亲水窖”项目实施10年成就的基础上，延伸开展了“母亲水窖·校园安全饮水”项目。2018年，项目进一步升级，将环境卫生治理、水源保护和赋权妇女结合起来，开展了帮助居民改善生活环境和提升水源保护意识的“母亲水窖-绿色乡村”项目，成为妇联组织服务大局、服务群众，促进水与环境可持续发展的重要实践。2021年3月，“母亲水窖”发布未来五年（2021-2025）规划，围绕水安全（农村安全饮水）、水利用（农业供水）、水生态（污水处理、卫生厕所、垃圾分类、美丽庭院），探索公益项目参与乡村振兴的有效途径，引领妇女在产业振兴、生态文明等方面赋能发展。

## 二、2021 年度项目社会捐赠情况

2021 年“母亲水窖”共募集项目资金总额 946.29 万元，其中资金 945.41 万元，物资 0.88 万元。

## 三、2021 年度项目执行情况

2021 年执行 1283.63 万元，在 10 省（区、市）21 县（区）28 个村建设集中供水工程 26 处，分散式供水工程 217 个，为 44 所学校配备净水洗手设备，帮助 61583 人获得安全饮水，开展健康教育培训。



“母亲水窖”帮助重庆市铜梁区双山镇建新村的妇女们用上了干净的水



“母亲水窖”帮助内蒙古镶黄旗宝格达音高勒苏木宝格达音高勒嘎查斯日本浩特牧民家庭通了自来水

#### 四、项目实施效果

“母亲水窖”项目有效解放了当地妇女的劳动力，农户生活和收入状况得到了明显改善；妇女的家庭及社会地位得到提高；受益群众的卫生条件和健康水平得到了改善；对当地生活环境的改善起到了助推作用；促进了受益社区的发展与和谐，加快了乡村振兴的步伐。

#### 五、受益人故事

2021年，“母亲水窖”项目在重庆市万州区钟鼓楼街道双溪社区3组实施，该组居住村民800多人，在项目没有建成之前，村民都是直接饮用小岩山湾塘未经处理的水，尤其是下雨后，泥沙泛起，水

又黄又混，还有小虫子，对当地百姓的健康十分不利。

“母亲水窖”项目的实施，一是提高了饮用水水质，保障了百姓身体健康。通过修建管理房、安装超滤膜净水设备工程措施，水质达到安全饮用水标准，800多名老百姓喝上了放心水，极大地促进了家庭卫生和个人卫生的改善，减少了肠道疾病发生，改善了生活质量和卫生状况。二是提高了群众安全饮水、节约用水意识。通过在村社、院坝现场讲解、发放宣传资料等方式对饮用水相关卫生健康知识进行宣传，使当地老百姓进一步养成了良好的卫生习惯，节约用水、安全饮水意识进一步提高。三是促进了农民增收百姓致富。“母亲水窖”项目的投入使用，改善了生活条件，百姓安居乐业，干事创业积极性增强，种养殖业发展势头非常好，促进了农业增效，农民增收，老百姓的日子越来越红火。

双溪社区71岁的谭永生老人说：“‘母亲水窖’真是修建得及时、修得好，看到又清又甜的自来水哗哗地流出来，在家里就能非常方便的洗衣洗菜做饭，我们洗手、洗澡、洗衣、洗床单、洗被子的次数多了，身上都干干净净的，不再被人看不起了，这真是我们老百姓的幸福水。”

双溪社区3组村民李兴美记忆中村民们用水一直不方便，别说种蔬菜，养鸡养鸭，人吃的水都不能保障，尤其是干旱少雨的季节，水量小，水质更是差得不行。“自从修了‘母亲水窖’后，情况就大不一样了。”李兴美说：“自从修了‘母亲水窖’，老百姓生活质量直线提升，生活好了，干事的积极性也增强了，家家户户都种蔬菜、养



鸡养鸭养猪，目前成规模的养殖场就有两个，都发展得红红火火的，这些对巩固农村发展成果，脱贫攻坚、乡村振兴起到了助推作用。感谢党委政府、感谢妇联组织，感谢中国妇基会募集爱心资金帮我们修‘母亲水窖’。”

## 六、项目重点活动

### 1. “母亲水窖”我与水的故事摄影作品征集活动

为展示“母亲水窖”项目成果，结合中国共产党建党100周年，中国妇女发展基金会举办“翻山越岭清泉来 饮水思源感党恩——母亲水窖我与水的故事”摄影作品征集活动，展现“母亲水窖”配合党和国家发展大局，解决群众饮水困难的同时，以赋能女性为切入点，助力脱贫攻坚和乡村振兴，为群众生活带来的改变。



## 2. “母亲水窖” 20 周年总结活动

2021 年 3 月 22 日世界水日当天，中国妇女发展基金会在人民日报三农、光明网、中新网等媒体发布“母亲水窖”20 周年总结、专题片、专家点评，以及致谢社会各界名单，展示项目设立 20 年来的成绩，并向关注“母亲水窖”项目的社会各界爱心人士、爱心企业致谢。



## 3. 发布“母亲水窖”未来五年规划方案（2021-2025）

为响应联合国 2030 年可持续发展目标，配合国家落实“十四五”规划和 2035 年远景目标，3 月 22 日，中国妇女发展基金会发布《“母亲水窖”未来五年规划（2021-2025）》， “母亲水窖”项目在今后五年中，坚持“以水为核心”，努力实现“妇女与人居、生态环境友好协同发展”这一核心目标，汇聚各类社会优质资源，充分发挥妇女在用水、节水、水环境改善中的主体作用和组织优势，支持和促进妇女成为生态环保及乡村振兴的重要有生力量。



#### 4. “水印计划”公益探访调研活动走进重庆

为提升学生对水的认知，促进实现可持续水安全，6月7-8日，中国妇基会-赛莱默“水印计划”项目公益探访调研活动在重庆开展。探访调研组实地查看了开州区铁桥镇灵通中心小学、九龙山镇东坝中心小学学校饮水情况，与孩子们近距离交流，分享水的用途、“七步洗手法”等，教育引导孩子们养成良好的生活卫生习惯，珍惜水资源，并为孩子们送去水杯。



